

# 上海市宝山区安全生产委员会办公室文件

宝安委办〔2020〕18号

---

## 关于转发《市安委会办公室转发〈国务院安委会办公室关于天津汇洋石油储运有限公司突出问题隐患等有关情况通报〉切实加强问题隐患督查整改的通知》的通知

各街镇园区、区安委会相关成员单位：

现将《市安委会办公室转发〈国务院安委会办公室关于天津汇洋石油储运有限公司突出问题隐患等有关情况通报〉切实加强问题隐患督查整改的通知》（沪安委办〔2020〕22号）转发给你们，请各单位按照通知精神，认真抓好贯彻落实，加大对问题隐患的整改督查力度；吸取教训，切实加强疫情防控和高温汛期叠加条件下的安全生产工作。

附件 1:《市安委会办公室转发〈国务院安委会办公室关于天津汇洋石油储运有限公司突出问题隐患等有关情况通报〉切实加强问题隐患督查整改的通知》(沪安委办(2020)22号)  
附件 2:《国务院安委会办公室关于天津汇洋石油储运有限公司突出问题隐患等有关情况的通报》

上海市宝山区安全生产委员会办公室  
2020年9月16日



(信息公开形式:依申请公开)

---

上海市宝山区安全生产委员会办公室

2020年9月16日印发

(共印40份)

# 上海市安全生产委员会办公室文件

沪安委办〔2020〕22号

## 市安委会办公室转发国务院安委会办公室关于 天津汇洋石油储运有限公司突出问题隐患等 有关情况通报切实加强问题隐患 督查整改的通知

各区安委会、市安委会各成员单位：

现将《国务院安委会办公室关于天津汇洋石油储运有限公司突出问题隐患等有关情况的通报》（安委办明电〔2020〕18号）转发给你们，请认真抓好贯彻落实，并结合工作组在上海检查中发现的问题隐患，进一步举一反三，加大问题隐患的整改督查力度；吸取教训，切实加强疫情防控和高温汛期叠加条件下的安全

生产工作。现将有关要求通知如下。

### 一、始终绷紧安全弦，切实扛起保一方平安的政治责任

7月份以来，本市安全生产事故呈现多发频发态势。工矿商贸生产安全事故死亡人数7月份同比上升47%；8月份（截至8月20日）同比上升83%。高处坠落、触电等事故明显增多，道路交通、水上交通以及容器爆炸、淹溺、电动自行车火灾等多人伤亡事故和危险货物运输途中爆燃、失落等有较大社会影响的事故时有发生，安全生产形势严峻。各区、各部门、各单位要坚持“人民至上、生命至上”理念，强化红线意识和底线思维，始终绷紧安全这根弦，全面落实安全生产主体责任、领导责任、监管责任和属地责任，坚决克服疫情防控和高温汛期叠加对安全生产工作产生的不利影响，把各项安全措施抓实、抓细、抓到位。要以安全生产专项整治三年行动为重点，强化源头管理、系统治理，深入组织开展“四不两直”明查暗访，对排查出的突出问题隐患盯住不放，逐项挂账销号、闭环管理，并适时开展“回头看”，督促整改到位，切实把问题隐患解决在萌芽之时、成灾之前。

### 二、对标对表抓整改，切实加大突出问题隐患的督改力度

8月中旬，国务院安委会办公室第六工作组对上海开展了硝酸铵等爆炸性重点管控化学品生产储存企业及港口火场明查暗访，共检查企业5家，提出21个问题、2条建议。市交通委、上海化学工业区管理委员会要督促相关企业单位对照问题建议清单，认真抓好整改，把各项精细化安全管控措施做足、做到位，

确保条条有整改、件件有着落。8月份以来，全市开展了危险化学品储存安全专项检查、硝酸铵企业检查及其他爆炸性危险化学品企业检查，共检查900多家企业，发现一般隐患623项。各区要督促相关企业和单位严格落实整改，并对标对表持续开展自查自纠，“深挖细究”明原因、“事不过夜”抓落实、“举一反三”细完善，不断提升危险化学品企业本质安全水平。市安委会办公室将适时组织开展“回头看”，对上述发现的问题隐患逐条评估整改措施落实情况，督促健全完善安全生产长效机制，并把有关工作情况纳入年度安全生产绩效考核内容。

### 三、举一反三抓落实，持续深化重点行业领域专项整治

（一）抓牢重大隐患督办和重大事故“回头看”。持续推进市安委会年度挂牌督办的10处道路安全隐患、26个消防安全隐患重点单位和64个消防安全隐患重点点位整改。根据国务院安委会的部署，按照“系统评估、公开发布、问效问责”原则，对近5年来本市发生的重大事故整改措施落实情况，开展为期1个月的现场检查评估。

（二）持续开展危险化学品领域安全管理大检查大整治。把加强硝酸铵等爆炸性危险化学品特别管控作为重要任务，持续完善危险化学品安全综合检测预警信息平台建设，在港区、保税区、化工园区等推广运用“直装直取”自动化无人作业、电子标签管理、热源监控等技防手段，不断提升危险化学品安全管控能级。

（三）统筹抓好疫情防控和安全生产工作。要针对常态化疫

情防控和汛期暑期季节性特点，结合《市安委会办公室关于深刻吸取典型事故教训切实加强当前本市安全生产工作的通知》要求，紧盯危险化学品、建筑施工、水陆交通运输、消防、特种设备、文化旅游等重点行业领域，加快推进安全生产专项整治三年行动，严格落实“两张清单”（问题隐患清单、制度措施清单），把重大隐患当成事故来对待，动真碰硬解决系统性、根源性问题，有效控制各类生产安全事故风险。要加大对全市隔离点的安全督查，针对前期全覆盖检查中发现的薄弱环节，加强检查力度，做到检查无盲区。要高度重视“头顶上”、“脚底下”安全风险，严防汛期坠物“砸人”、地面窨井“吃人”、燃气和电器电线“伤人”事件的发生。

（四）积极做好应急救援处置和舆论引导。各区、各部门、各单位要认真做好特殊时段值班备勤，严格执行24小时值班制度和领导带班制度。各级消防救援队伍和社会应急救援队伍要做好救援装备和应急物资储备，加强应急演练，保持备战状态，科学、精准、及时、有效处置各类突发事件和险情。同时要正确把握舆论导向，密切关注社会动态，及时准确发布信息，积极回应社会关切，加强警示教育，切实做好警钟长鸣、常抓不懈。

上海市安全生产委员会办公室

2020年8月24日

# 中央和国家机关发电

发电单位 国务院安委会办公室

签发盖章



等级 特提·明电 安委办明电〔2020〕18号 中机发15836号

## 国务院安委会办公室 关于天津汇洋石油储运有限公司 突出问题隐患等有关情况的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，国务院安委会各成员单位，有关中央企业：

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，按照国务院安委会部署要求，深刻吸取黎巴嫩贝鲁特港口区重大爆炸事件和我国一些地区发生的危化品爆炸事故教训，近日，国务院安委会办公室派出工作组，对硝酸铵等爆炸性重点管控化学品生产、储存企业较多的省份、重点港口和包括天津汇洋石油储运有限公司在内的有关企业进行了明查暗访，现将有关情况通报如下：

### 一、检查发现的有关突出问题隐患

自8月7日至15日，国务院安委会办公室派出的6个工作组，检查了11个省份、4个重点港口和76家企业，共检查发现问题隐患397项（其中重大隐患42项），停产整顿12家企业。8月8日，第一工作组检查发现天津港区内的天津汇洋石油储运有限公司存在6项问题隐患，其中重大隐患2项：一是**动火作业管理缺失构成重大隐患**。对一级动火作业未按规定要求于假日期间提级办理审批手续，未进行提级动火管理；动火作业审批弄虚作假，签字完工验收时间早于作业开始时间；动火作业涉及临时用电和登高，均属于特殊作业，但作业票填写“无特殊作业”，辨识的危害中缺少“触电、高处坠落”等危险因素；监护人在作业期间擅自离岗外出；票证有效期不符合国家标准等。二是**储存油品的内浮顶罐存在浮盘落底的重大隐患**。储罐操作规程规定的液位低报和最低报均低于浮盘高度，一旦浮盘落底，易发生火灾爆炸事故。另外，检查组还发现柴油储罐压力表未标明警示红线、罐区及管线未标明储存物料名称、储罐区可燃气体报警仪数量不符合国家标准要求、中控室值班人员佩戴空气呼吸器不规范等4项问题隐患。

### 二、对有关问题隐患的处理情况

检查组将发现的问题隐患向企业和当地政府作了反馈。天津市委市政府高度重视，党政主要领导同志分别作出批示，立即组织相关部门成立联合调查组进行核查，严肃认真、依法依规、从

严从重，坚持“铁面”“铁规”“铁腕”“铁心”，以零容忍的态度，立即行动、全面整改。迅速治理，依法依规责令天津汇洋石油储运有限公司停产停业整顿，吊销港口经营许可证、危险化学品经营许可证等相关许可证件，并对企业予以罚款40万元、法人代表罚款5万元，对该公司5名相关责任人员依法采取行政拘留措施。严肃问责，给予市交通运输委党委书记、主任王魁臣诫勉处理；给予市交通运输委党委委员、副主任刘道刚党内严重警告、政务记大过处分；给予市交通运输委党委委员，市港航管理局党组书记、局长张立国撤销党内职务、政务撤职处分，降为一级主任科员；给予市港航管理局党组成员、副局长王向亭留党察看一年、政务撤职处分，降为四级主任科员；给予市港航管理局南疆管理处副处长陈立峰留党察看二年、政务撤职处分，降为二级科员。责成市交通运输委、市港航管理局、市应急管理局、滨海新区政府召开专题民主生活会，总结教训，深刻反省，并向市委、市政府作出深刻检查。举一反三，狠抓整改责任措施落实，印发了以天津汇洋石油储运有限公司事件为警为鉴严格落实企业安全生产主体责任的通知，向全市3100余家危化品企业下发警示函，各企业主要负责人逐一签订《天津市危险化学品企业安全生产承诺书》，严格落实企业主体责任；在全市开展“隐患就是事故、事故就要处理”专题教育活动，以各级党政领导干部为重点，带动干部职工、企业负责人和社会公众，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，全面提升安全意识，努力维护安全

生产形势稳定。

### 三、有关工作要求

各地区、各有关部门和单位要以天津汇洋石油储运有限公司重大安全隐患为镜鉴，深刻吸取教训、举一反三，切实抓好危化品安全工作。

**一要强化组织领导。**推动学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述入脑入心，坚持人民至上、生命至上，树牢安全发展理念，强化各级领导干部的底线思维和红线意识，严格落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，落实和完善“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任制，进一步强化安全生产党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任，牢牢守住安全底线。

**二要深化隐患排查治理。**认真贯彻落实《国务院安委会办公室关于加强危险化学品储存等安全防范的通知》，结合本地实际，以港口、码头、物流仓库、化工园区等为重点，强化源头治理、系统治理，深入组织开展“四不两直”明查暗访，对排查出的突出问题隐患盯住不放、挂牌督办，并适时开展“回头看”，督促整改到位，切实把问题隐患解决在萌芽之时、成灾之前。

**三要严肃问效问责。**以对人民生命安全高度负责的态度，坚持把隐患当作事故对待，以铁面铁腕查隐患抓整改，对重大问题隐患果断及时处理。对整改措施不落实、重大问题悬而不决、重大风险隐患拖延不改的，各级安委会办公室要约谈责成整改，对

严重不负责任和失取渎职的，将有关问题移交上级领导机关和纪检监察机关处理。

**四要加强宣传引导。**深入总结各地开展危化品安全隐患排查治理和科学有效管理的经验做法，加强典型宣传和示范引导，以点带面提升安全水平。同时要对安全生产责任措施不落实，隐患排查治理搞形式、走过场，重大风险隐患整改不彻底的，不留情面公开曝光，加强警示教育，切实做到警钟长鸣、常抓不懈，严防事故发生。

国务院安委会办公室

2020年8月16日

抄报：中央办公厅、国务院办公厅，国务院安委会主任、副主任。

(信息公开形式：依申请公开)

---

抄送：各区安委办

---

上海市安全生产委员会办公室

2020年8月24日印发

---

共印90份